

郑集乡：苗果托起贫困户致富梦 符草楼镇：汇聚新时代乡贤力量

记者 候俊豫 通讯员 张星 孟洋

眼下，滴翠流绿的淮阳县郑集乡百果园中，酸酸甜甜的桃儿、杏儿坠弯了枝条，一派丰收的景象。

郑集乡林苗育苗繁育有300多年历史，现有涉及130多个品种的苗果7000余亩。近年来，该乡依托苗果产业发展产业带贫，助力脱贫攻坚，取得良好效果。累累果实和青翠苗木为这里的人们带来了触手可及的甜蜜享受和美丽风景。全乡7000余亩苗果托起了贫困户的甜蜜致富梦。

该乡以土地流转为抓手，积极探索新型经营主体，在实践中摸索形成了“农民+专业合作社+企业”经营模式。村民用土地入股合作社，合作社吸纳村民就业，公司做好技能培训与产销对接，实现了规模化、集约化、科技化生产经营。

在郑集乡百果园合作社，管护工刘海义正在给果树浇水。刘海义今年66岁，儿子常年在外打工，他一个人带

着身体不好的孙子在郑集居住。“年纪大了，做不动重活，在这里照料果树活不累，还能就近照顾家庭，一天能挣200元，以前想都不敢想。”刘海义说。“不仅是贫困户，今年受到疫情影响，好多人外出打工的‘固定收入’没有了。于是，在乡党委、乡政府的指导下，我们吸纳了30多名返乡农民工就近就业。像刘海义这样的大龄劳力、弱劳力和半劳力也是我们的特殊员工。照料果树活不重，只要肯干，每月收入2000多元不成问题。”百果园的负责人张作民对记者说。

(下转第二版)

记者 马治卫 通讯员 翟英祥

习近平总书记强调，要发挥新乡贤在乡村建设中的特殊作用，凝聚起乡村振兴的强大力量。太康县符草楼镇党委、镇政府近年来充分发挥新乡贤在地方经济社会发展、文化建设、精神文明建设等方面的引领作用，全力推动全镇各项事业高质量发展。

弘扬乡贤文化凝聚向善力量

老家在符草楼镇的“中国好人”李阳光白手起家，创业购置了10多辆大货车组建货车队，赚得人生“第一桶金”。2002年，李阳光在符草楼镇创建

纺织公司，并逐步壮大发展为河南通泰纺织集团有限公司，在拓展生意版图中完成了自我成长。

富裕起来的李阳光坚持做公益，10年来先后捐出1500多万元善款，帮助近千名贫困老人、儿童和大学生渡过难关。李阳光被评为“河南省劳动模范”，获得“河南省五一劳动奖章”，并当选为河南省十三届人大代表，荣登助人为乐类“中国好人榜”，成为符草楼镇乡贤的杰出代表。

个头不高，操一口乡音，态度谦和，看起来斯斯文文的王永兴，让人根本无法把他与对越反击战中英勇立功的尖兵和商场中运筹帷幄的企业家联想到一起。然而“退伍老兵”“民营企业家”“医院院长”，这3个毫不相干的标签，却真实标注了王永兴的身份。

年过六旬的王永兴是符草楼镇明光集行政村人。他牢记父亲“要一辈子做好事”的临终嘱托，以自己创办的医院为载体，为五保户、特困户提供免费医疗服务。(下转第二版)



视觉新闻

选育优良品种 助力脱贫攻坚

6月15日，扶沟县扶贫蔬菜基地的科研人员正在选育辣椒新品种。该县每年推广种植新品种辣椒8万多亩，年均增收2400余万元，仅此一项就可带动400多户贫困户就业增收。谷志方 摄

一身正气办教育 立德树人真君子

——记共产党员、周口市文昌小学首任校长李纪龙

首席记者 刘彦章 见习记者 乔小纳 文/图

在周口教育界，李纪龙的名字无人不知。他一身正气办教育，立德树人做君子，是全市基础教育的领军人物，被誉为小学教育领域的教育大家，在全省乃至全国都有相当大的知名度和影响力。

李纪龙曾任淮师附小校长，是周口市文昌小学首任校长，从事小学教育40年。一辈子一件事，一生情，他几乎把毕生心血和智慧全都奉献给了莘莘学子和党的教育事业。

在李纪龙校长退休之际，老师们怀着依依不舍之情，表达着对老校长的留恋和热爱。本报记者多次深入采访，通过与教师、家长和校外人士广泛沟通交流，真切感受到他的一身正气，他对教育事业的炽热情怀，他的社会影响和人格魅力，以及他对自己“握定主脑做事，拔出心肝为人”的忠诚践行和终生诠释……

让我们走近这位“专家型校长”，启发大家对中心城区教育振兴更加深刻的思考。

其身正，呕心沥血；用心、用情、用理，引领学校发展。

“辛辛苦苦一辈子，兢兢业业办教

■社长 王彦涛 ■本期总值班 李辽 ■审读 刘俊涛 ■责任编辑 田松平 ■组版编辑 张廉明 ■视觉统筹 王朝辉 马玲 ■发行服务 8234300 ■广告咨询 6190066 ■新闻热线 6029999 ■投稿邮箱:zkrbgg@126.com

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《充分认识颁布实施民法典重大意义 依法更好保障人民合法权益》

详见第七版

本报讯 (记者 李一) 6月15日，记者从首届中原蔬菜博览会工作指挥部获悉，为充分展示全省蔬菜产业发展成果，提升河南蔬菜的品牌影响力，由周口市人民政府、省农业农村厅主办，扶沟县人民政府、市农业农村局、中国蔬菜流通协会承办的首届中原蔬菜博览会将于6月17日至19日在扶沟举办。

首届蔬菜博览会以“打造中原菜都、助推乡村振兴”为主题，主会场设在县体育馆，共设置52个展台，可充分展示省内外蔬菜新技术、新品种和新型农具及当地各乡镇特色蔬菜产品。蔬菜博览会期间，还将举行扶沟县蔬菜产业发展观摩、中原蔬菜产业发展论坛、扶沟蔬菜产业推介暨项目签约等一系列活动。

据了解，扶沟县蔬菜种植具有悠久的历史和良好的群众基础，其规模、技术、品质在全省乃至全国都有较强的代表性和影响力。目前，扶沟县蔬菜种植面积约52万亩，从业人员13万余人，年均产量370万吨，产值达46.8亿元；有蔬菜合作社118家，千亩以上蔬菜园区12个，百亩以上蔬菜园区266个，年育苗量5000万株的现代化育苗工厂12家，先后荣获“中国设施蔬菜十强县”“河南省级农产品质量安全县”等称号。

近年来，扶沟县依托得天独厚的气候条件和通达四方的区位交通优势，紧盯全面建成小康社会“三农”短板，大力发展蔬菜产业，按照“扩规模、提档次、创品牌、延链条、强支撑”的发展思路，先后投入5.5亿元，建立了大棚物料供应市场、蔬菜种子市场及大型农产品批发市场，并实施了一系列助力蔬菜产业发展的优惠政策，着力打造蔬菜核心技术研发区、蔬菜物流产业园、设施种植模范区、新型温室样板区、乡村振兴示范区，形成了中原最大的蔬菜集散中心、信息交流中心、价格形成中心和物流配送中心，为打造“中原菜都”奠定了坚实基础。①6

疫情防控要非常精细

涂铭

截至15日上午，北京市已通报累计新增79例确诊病例，后续不排除出现续发病例的可能。在抓紧救治患者的同时，尽快阻断病毒传播链，控制住疫情反弹波及的范围，守护好首都人民的生命健康，任务紧迫，责任重大。

此次出现新增病例之前，北京已连续56天无新增病例，前一阶段疫情防控工作成效明显。但此次疫情反弹说明，新冠肺炎病毒无孔不入，防控难度极大，稍有疏漏就可能功亏一篑。

面对已经取得的防控成果，不能有丝毫骄傲自满、麻痹松懈，必须坚决贯彻落实党中央关于疫情防控常态化的部署，以慎之又慎的精细措施外防输入、内防反弹，把各项防控工作做在前头，落在实处。

当务之急是流行病学调查和病毒溯源要更加精细。目前，北京市通报的绝大多数确诊病例均有新发地农产品批发市场活动史或与该市场高度关联。农产品市场人员流动性大、辐射面广，当务之急要进一步做好流行病学调查和病毒溯源工作，这两项工作务必做到精细到每个商户、每个摊位、每块案板，精准筛查出密切接触者并第一时间隔离，最大程度切断疫情传播途径，减少感染病例。

其次是常态化防控的各项工作要更加精细。疫情防控存在不确定性，必须以更高的标准做好常态化防控，坚持思想不松、责任不松、措施不松、工作不松，防控

措施要精细到每个街道、每个社区、每个单位、每个人，加大对疫情防控死角的清查，堵住所有可能的漏洞，切实把首都疫情防控网织密织细，不让病毒有可乘之机。对于新增病例，坚持早发现、早报告、早治疗的原则，切实把“人民至上、生命至上”的理念落实到患者救治工作中。

再次是保供稳物价工作要更加精细。新发地市场是北京重要的农副产品供应市场，要降低市场暂时休市造成的影响，切实保障首都市民的“菜篮子”“米袋子”，让群众吃得安全、吃得放心，除了及时出台应急交易保供措施之外，还需要在农副产品货源组织、市场调配、价格稳控、检疫检测等各个环节上下功夫。

针尖大的窟窿能漏过大风。北京已经启动问责机制，各级党政干部应当引以为戒，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，各负其责、各尽其责，主动查找潜在风险，完善政策、打好补丁，将工作措施抓紧抓实抓细。要立足防大疫、打大仗，强化底线思维和担当意识，以更加坚决果断的举措、更加精准精细的工作，从防与治两端发力，将疫情反弹遏止于成灾之前。

当务之急是流行病学调查和病毒溯源要更加精细。目前，北京市通报的绝大多数确诊病例均有新发地农产品批发市场活动史或与该市场高度关联。农产品市场人员流动性大、辐射面广，当务之急要进一步做好流行病学调查和病毒溯源工作，这两项工作务必做到精细到每个商户、每个摊位、每块案板，精准筛查出密切接触者并第一时间隔离，最大程度切断疫情传播途径，减少感染病例。

其次是常态化防控的各项工

作要更加精细。疫情防控存在不

确定性，必须以更高的标准做好

常态化防控，坚持思想不松、责

任不松、措施不松、工作不松，防

控

措施要精细到每个街道、每个社

区、每个单位、每个人，加大对疫

情防控死角的清查，堵住所有可

能的漏洞，切实把首都疫情防

控网织密织细，不让病毒有可乘

之机。对于新增病例，坚持早发

现、早报告、早治疗的原则，切实

把“人民至上、生命至上”的理念落

实到患者救治工作中。

再次是保供稳物价工作要更

加精细。新发地市场是北京重

要的农副产品供应市场，要降低

市场暂时休市造成的影响，切

实保障首都市民的“菜篮子”“米

袋子”，让群众吃得安全、吃得放

心，除了及时出台应急交易保

供措施之外，还需要在农副产

品货源组织、市场调配、价格稳

控、检疫检测等各个环节上下功

夫。

绿色 健康 营养 无抗生素

“雏鹏”无抗鸡蛋，面向县(市、区)诚招代理商。

省畜牧产品质量中心多次抽检，均未检出抗生素。去年8月20日，央视《生财有道》栏目曾重点报道。无抗蛋适合孕妇、儿童食用。西华大鹏禽业养殖场已授权周口日报每日配送为“雏鹏”无抗蛋周口市总代理，现面向各县(市、区)诚招代理商。

联系人：白先生 联系电话：13939468988

河南省农村信用社

河南省农村信用社